
数学Ａ 接弦定理と方べきの定理 ( )年( )組( )番( )
せ つ げ ん て い り ほう て い り

接弦定理
せ つ げ ん て い り

C
「円の接線とその接点を通る弦の作る角は，
え ん せ っせ ん せっ てん と お げ ん つく か く

その角の内部にある弧に対する円 周角に等しい。」
か く な い ぶ こ えん しゅ うか く ひと

B o

円 O の円 周 上の点 Aにおける接線を TA，弧 ABに
え ん え んし ゅ うじ ょう てん せっ せん こ

対する円 周 角を∠ACB として，∠BAT ＝∠ACBを示す。 T A
た い えん しゅ う かく し め

①∠BATが鋭角の場合
えいか く ば あ い

D C
直 径 AD をひくと，(∠ABD ＝ )になる。
ちょ っけ い

∠BAT ＝(90 －゚∠ )
B o

△ABD は直角三角形であるから，∠BAD＝(90 －゚∠ )
ち ょっ か くさ んか っけ い

したがって，∠BAT＝90 －゚(90 －゚∠ )＝ (∠ )
T A

∠ADBと∠ ACBは弧 ABに対する円 周角なので等しい。
こ た い えん しゅ うか く ひと

したがって，∠BAT＝∠ADB＝∠ACB となる。

②∠BATが直 角の場合 B
ちょ っか く ば あ い

AB は円 O の直 径であるから，(∠ACB ＝ )になる。
えん ちょ っけ い

したがって，(∠BAT＝∠ ) o C

T A

③∠BATが鈍角の場合 D
どんか く ば あ い

直 径 AD をひくと，(∠ABD ＝ )
ちょ っけ い

B
四角形 ACBDは円 O に内接するので， o
し か っ け い えん な いせつ

C(∠ACB＋∠ADB ＝ ) ∴(∠ADB＝ －∠ACB )

三角形の内角の和は( )であるから T A
さん かっけ い な いかく わ

∠BAD ＋∠ABD ＋∠ADB ＝( )
∴∠BAD ＝( －∠ABD －∠ADB)＝( －∠ADB )

∠BAT ＝ 90 ＋゚∠BAD ＝(90 ＋゚ －∠ADB)

＝( －( －∠ACB ))＝∠ACB

問題 A AT が円 O の接線であるとき，∠x，∠yの大きさを求めよ。
え ん せ っせん おお も と
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方べきの定理
ほ う て い り

「円 周 上にない点 P を通る 2 つの直 線が円とそれぞれ点 A,B
え んし ゅ うじ ょう て ん とお ちょ くせ ん えん て ん

および C,D で交わっているとき , PA × PB＝ PC× PD になる」
まじ

A A C
△APD と△BPCにおいて，

円 周 角の定理により P
え んし ゅ うか く て い り

B
(∠PAD＝∠ ) BP D C

Dまた，(∠APD＝∠ )であるから

△APDと△BPCは( )である。

よって，( PA： PD ＝ ： ) ゆえに，PA × PB ＝ PC× PD になる。

問題 B 下の図で，xの 値 を求めよ。
した ず あ た い も と
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